

Lugo, un mes.	1 pts.
Fuera, trimestre.	3.50
Ultramar, trimestre.	12.50
Portugal, trimestre.	3.50
Extranjero, trimestre.	9
Numero del dia.	0.10
Numero atrasado.	0.25

Diario de Lugo

En la Administracion del Diario de Lugo, Armañá, 2, bajo.
La suscripción para fuera de la capital se pagará adelantada, dirigiendo su importe en letras del Giro Mútuo ó sellos de franqueo.
Este Diario no se publica los días siguientes á festivo.

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Año VI.

Miércoles 1.º de Junio de 1881.

Núm. 1.394.

SE ADMITEN PEONES

en el trozo del ferro-carril de Sárria al Oural comprendido entre Villar de Marin y San Payo. Se pagarán de 7 á 8 rs. de jornal á los que sepan manejar bien la pala ó arrancar pizarra con picachon.

Lucha de sistemas.

III

TRANSICION.

Que el pueblo español no sabe hacer revoluciones es cosa sabida; que sabe echarlas á perder es cosa demostrada; que pueden hacerse con él cosa es peligrosa, que deben hacerse en él cosa es que parece por lo tanto desprenderse: pero si tales verdades se pueden sostener en la política ¿será lo mismo en el órden pacífico de las reformas económicas?

Si en los hechos en que los brazos pueden ser auxiliares hay tales riesgos, en los principios, donde la ignorancia oscurece y los errores amenazan, ¿puede contarse con los pueblos? Dejemos la contestación al sentido común, y establezcamos que los progresos morales, que han de resultar de la acertada solución de los problemas sociales, no pueden fiarse á los pueblos: tales revoluciones no han de hacerse por ellos, sino en ellos.

¿Por quiénes? Por los hombres de ciencias, por las leyes, por los parlamentos, en virtud de serias, amplias y detenidas discusiones. No se ha de tratar de poner en práctica por espíritu de partido todo género de verdades; no se puede pretender sacrificar á la lógica inflexible de un credo político, los intereses más arraigados y las conveniencias más claras y mejor definidas: todos los dogmas de un símbolo social no vienen á la vez á la vida; el progreso es indefectible, pero palatino; su forma es la serie, y la serie se compone de grados: lo gradual no tiene saltos ni pide rapidez, ni huecos, ni temeridades; hilación, consecuencia y enlace es lo que pide toda reforma en su proceso, si ha de ser segura, radical y estable.

Abstraídos los sabios en sus lumbrales cerebrales, enamorados de las resúltas de sus atrevidos raciocinios y seducidos por la clara verdad y riqueza prodigiosa de sus principios, suelen lanzarse con la dulce carga de sus opiniones á las cimas del poder, y lanzar desde las alturas los rayos de sus innovaciones, sin haberse cuidado mientras subían, ni menos desde las cumbres, de mirar hácia las conciencias de los pueblos y de apreciar el valor práctico de los usos generales ni el peso teórico de la opinion.

Ciertamente que de arriba, donde la ciencia anida y donde los faros se encienden, deben venir las fórmulas del progreso y los destellos que alumbren á las naciones por la vía de sus desenvolvimientos sucesivos; ¿pero á qué soñar? Si

los espíritus no están preparados, si el terreno no se halla dispuesto, inútil es volcar la semilla, impertinente fulminar la idea. ¿Acaso las necesidades no han de venir de abajo? Una reforma no sentida ni entendida, en vano será anunciada é impuesta: más fácil es que mate al reformista con el descrédito ó la irritación, que no que se la conciba por intuición vivísima y se la acoja con general ansiedad.

Hay casos en que habrá que lamentar más las impacencias de los científicos que las terquedades del vulgo: sin duda habrán de deplorar los hombres de juicio el atraso de las masas; pero deplorándolo tendrán que ceder ante él, suspender el camino, volver pies atrás y empezar la enojosa tarea de educar y disponer las inteligencias para lo nuevo, y de extirpar y limpiar los corazones de lo viejo.

Una reforma económica no puede hacerse por un golpe de mano, como un cambio político: los golpes de estado por arriba y las revoluciones por abajo, son igualmente inaplicables á los procesos sociales en que ha de cambiar la opinion, romper la conciencia general el yugo de la rutina, y saltar el pensamiento sobre el límite de su molde para emprender el vuelo hácia lo nuevo y lo no experimentado.

Jamás será prudente aconsejar una subversion radical de los principios tenidos por verdaderos, por medio de una ley apoyada en una fuerza; porque ni la ley discute y demuestra, ni la fuerza mata el pasado y esclaviza la voluntad: precepto y fuerza sirven para establecer una legalidad; pero para convencer de su oportunidad y su justicia, para persuadir de su conveniencia y su fecundidad, no han servido nunca.

Esto lo saben todos los economistas, y no puede disculparseles de que aparenten ignorarlo, porque lleguen en el oleage político á sentarse en los sillones ministeriales.

Y si los principios nuevos están contestados por otros científicos; si aún es fuerte la antigua escuela contra la nueva; si, como pasa en la cuestion que nos va ocupando, no solo los libre-cambistas no han apagado aún los fuegos de los partidarios del sistema prohibitivo, sino que tienen ante sí otros científicos eminentes que les discuten todos sus títulos al vencimiento, empezando por la exactitud de los principios y acabando por la conveniencia y oportunidad actuales de su aplicacion, ¿qué hacer? ¿Cómo reclamar, cómo admitir una reforma que siembra la alarma entre los industriales españoles, que se rechaza, aunque sea en nombre del miedo á lo desconocido y del peligro que se siente como próximo, y que se mira como una amenaza contra las producciones del país, contra el bienestar relativo de que hoy se goza, y contra las bases, bien ó mal entendidas, en que hoy por hoy descansa

toda la vida económico-industrial de la nacion?

Por los artículos anteriores habrase conocido que el sistema libre-cambista excita nuestra atencion y cautiva nuestro espíritu; pero no hemos de llevar nuestra intransigencia al punto de querer que su planteamiento se deba á una imposición, que entre á vivir excitando los odios y levantando un violento clamoreo, que su misma violencia venga á dar un cierto género de razones contra él, y que finalmente, por atropello y falta de juicio, produzca realmente hondas perturbaciones, no pueda resistir á sus adversarios y ocasionar mayores daños, ni aún por lo pronto de los que, en otra forma establecido, le pronostican sus adversarios.

¿Ni qué razon puede haber tampoco para entregar á las imperfecciones de la precipitación y á los antagonismos de lo impuesto inconsideradamente, una reforma que entraña tan radicales cambios en la existencia industrial, mercantil, extractiva, manufacturera y hasta moral y social de nuestro país? ¿Qué puede urgir en este punto, ni qué tiempo se llamará perdido por que se emplee en estudiar detenidamente los términos de tan complicado problema, los medios de su planteamiento y las formas debidas de su realizacion en España?

¿Es que pende la gloria de un partido de la ejecucion de esta obra? Verdaderamente viven tan poco los gobiernos en nuestro país, que hay que darse prisa si ha de dejar una huella de ese raudo paso por las altas regiones; mas eso mismo prueba que en las conciencias españolas no andan fijas las ideas, que las voluntades oscilan al empuje de encontradas opiniones, y que la misma posibilidad de subir y la misma facilidad de bajar, están indicando que los pueblos se apegan sin pensamiento propio á los más opuestos principios, siguiendo mas bien el movimiento de los hombres que el norte de las creencias, y manifestando un indiferentismo funesto, que por una parte reduce la política á un equilibrio funambúlico, y por otro imposibilita para esas innovaciones que reclaman ideas definidas y seguras, y fé y entusiasmo por los dogmas de cada escuela.

Los hombres de ciencia no pueden hacer las cosas por sí solos: mal que les pese, tienen que contar con el país, con el estado de las conciencias, ora sumidas en las nebulosidades de la ignorancia, ora, lo que es peor, presa de errores, preocupaciones, hábitos y aprensiones de los viejos tiempos. Pues bien: ¿habrá quien sinceramente declare, aunque se aduerma en los poéticos ideales democráticos, que España está perfectamente preparada para la vida de la libertad? ¿Hay quien crea que se halla instruida convenientemente en lo que se llama libertad psicológica, raiz de todas las demás libertades? ¿Podrá ejercitar bien la libertad política, que es una

de sus formas? Pues de la misma manera hay que temer que no acierte á desenvolverse con la libertad de comercio, que es otra de esas formas, y no poco delicada en verdad y grave en su ejercicio.

Visto está que no es la libertad arma fácil de manejar en pueblos que se hallan en el estado del nuestro: sigamos, pues, dándole con tiento el bien porque suspira y que realmente merece por sus virtudes aunque le sea peligroso por sus equivocaciones, y mientras tanto, oigamos á los sábios, discutamos sus dictámenes y preparemos concienzudamente una reforma tan trascendental y tan preciosa, como sería y difícil.

Tal es nuestra opinion, y este creemos sea hasta ahora el criterio de la Liga, despues de oír á unos y otros, y precisamente por haber sentido la fuerza de las razones que asisten á los libre-cambistas para pedir la realizacion de su ideal, y á los proteccionistas para reclamar el auxilio que merecen las industrias nacionales.

Sobre crédito agrícola

El congreso general de agricultores y ganaderos ha dado principio á sus conferencias anuales con todo el aparato de que se rodean estos simulacros parlamentarios. A juzgar por los frutos que dieron las tareas de este cuerpo deliberante agrícola en el año anterior, poco ó nada podemos esperar de las que emprende este año, pues aquellos quedaron reducidos á la más brillante negacion; pero, en fin, como se ha puesto sobre el tapete una cuestion interesante, trascendental para las clases agricultoras, cual es la del crédito agrícola, vamos á permitirnos dirigir algunas observaciones á los que llevan la batuta en estos conciertos que se dedican al fomento de los intereses generales del país.

Nosotros juzgamos que debieran desterrarse de estos trabajos las formas parlamentarias, que como es sabido, reducen todos los asuntos á cuestiones de cháchara y á consumir, malgastar y perder un tiempo precioso, que debiera invertirse en objetos más útiles y prácticos. El parlamentarismo solo puede tolerarse en materias políticas, únicas que se acomodan á su índole farisáica; y aún aplicado á la política, ha abusado de tal manera de su verbosidad y de su lengua, que bien puede decirse que hasta sus mismos apasionados no le resisten ya con la paciencia de otras veces, sustituyendo el antiguo culto que antes le tributaban con las maniobras de explotación que convienen á sus medios y á sus fines especiales.

Entendemos, pues, que el congreso de agricultura y ganaderos debe consagrar sus esfuerzos á separar la paja del grano, á indagar la verdad de una manera breve y sen-

cilla, y á discutir sus asuntos como en familia, recogiendo las licencias á todo orador gerundiano y campanudo que se proponga hacer sus pruebas parlamentarias, y conseguir que su nombre produzca un poco de ruido.

Interesante es la materia sobre la cual van á versar los trabajos de los señores congregados en el paraninfo de la Universidad; pero la hemos discutido en la prensa hasta la saciedad, háse ilustrado con razonamientos procedentes de todas las escuelas filosóficas y económicas y no son discursos los que hoy se necesitan para resolver los problemas del crédito agrícola, sino proyectos convenientemente desarrollados; gestiones eficaces cerca del Gobierno para que los adopte y apadrine actividad y energía para conseguir que se traduzcan en hechos y produzcan resultados beneficiosos.

No hace mucho tiempo, y cuando la prensa política discutía acerca de la conveniencia de liquidar los pósitos y de convertirlos en establecimientos de crédito, propusimos que se nombrara una comisión, compuesta del más reducido número posible de individuos, dotados de la competencia necesaria para que entendiera en la formación de un proyecto de crédito agrícola, cuyas bases se sometieran á las Cortes para obtener su aprobación, y una vez conseguida se procediera á su ejecución sin tregua ni descanso. La idea fué aceptada por nuestros compañeros; pero intervino el Gobierno formulando interrogatorios para que fueran contestados por las corporaciones docentes y administrativas, y así se empasteló el asunto, reduciéndose á las proposiciones del cuento de nunca acabar.

Lo que debía hoy hacer el Congreso de agricultores y ganaderos es lo que propusimos en breves y ceñidos términos, á saber: nombrar una comisión de seis ú ocho personas de las de más reconocida ilustración y competencia, y darla el encargo de confeccionar en plazo perentorio el proyecto de crédito agrícola, que hace falta para llevar este negocio á vías de hecho. Una vez conseguido esto (y creemos que puede realizarse en pocos días), abrir sobre el dictamen una discusión de solos dos turnos, uno en pro y otro en contra, procediéndose á reglón seguido á la votación por artículos. Y ultimado así el pensamiento, presentárselo al Gobierno y gestionar para que lo lleve á las Cortes, cuando las haya, y sea el primer asunto que se someta á la deliberación de los representantes del país.

Todo lo que no sea esto es andarse por las ramas, divagar de lastimosa manera, apilar montones de broza y hojarasca, segregados de discursos indigestos, y volver á separarse como el año pasado, cansados de charlar, con las cabezas convertidas en una grillera, lleno el magín de buenos propósitos y el estómago de Champagne, y dejando á la agricultura en el mismo ser y estado que tiene desde que se la zarandea tanto en discursos y conferencias, y no se la concede un auxilio eficaz y poderoso, utilizando los recursos y los medios que hay para ello.

Esta es nuestra opinión, valga por lo que valiere.

(El Fenix).

Dice El Independiente de Madrid

que la Dirección general de contribuciones se ocupa de orillar á toda costa los obstáculos que, de mucho tiempo á esta parte, veníanse presentando para hacer una rectificación verdadera de los amillaramientos.

Ese trabajo es una de las primeras necesidades que se dejan sentir, para establecer la completa equidad en el sistema tributario, y á la vez para aumentar los ingresos.

El actual director general de contribuciones merecería el más general aplauso si llevase á cabo una medida tan conveniente y que hace tanto tiempo reclama la opinión.

En los periódicos de la corte encontramos el siguiente telegrama:

«Lugo 27 (11 n.).—Alarmado el país con motivo del telegrama inserto en varios periódicos de la corte, en que se participa que las autoridades inglesas dispusieron que se destruyera el ganado vacuno importado de España y Portugal, suponiéndole atacado de inflamaciones agudas del pulmón, la diputación provincial, reunida en sesión extraordinaria, acordó dirigirse al ministro de la Gobernación, por conducto del gobernador de la provincia, protestando contra la indicada afirmación, puesto que es de todo punto inexacto que exista esa ni otra enfermedad en el ganado vacuno de la provincia, rogando al ministro se digne gestionar lo conveniente para que no se paralice la exportación, por los perjuicios que se causarían á Galicia, toda vez que la riqueza pecuaria constituye su principal elemento de vida.»

Aplaudimos la actividad y celo desplegados en este asunto por nuestra Diputación provincial, y no dudamos, que el señor ministro de Estado gestionará con toda diligencia lo conducente para evitar que á este país se le ocasione un gravísimo perjuicio, como lo será que siguiese en vigor la determinación del gobierno inglés que no puede ser más infundada.

Nuestro particular amigo y colaborador, residente en Vivero, don Eduardo Fernandez Izquierdo, ha sido agraciado en el concurso poético celebrado en Toulouse con la primera mención ofrecida por la Academia Hispano-portuguesa al autor de la mejor poesía á Calderon.

Esta distinción es muy honorífica para nuestro colaborador señor Izquierdo, pues en el programa de dicho certamen se convocaba á los poetas franceses y españoles, admitiéndose los trabajos que se presentasen escritos en cualquiera de ambos idiomas.

A nuestro ilustrado amigo enviamos la más cordial enhorabuena.

Después de quince días de inexcusable ausencia, volvemos á recibir la visita de nuestro estimado colega El Popular.

Desearíamos recibir los números de dicho compañero, á contar desde el correspondiente al día 12 del mes de Mayo.

Correspondencia

Madrid 28.—Los periódicos de la mañana no se ocupan de otra cosa que de la procesion histórica, cuya magnificencia superó á todas las esperanzas que se habian concebido. Los periodistas extranjeros telegrafaron á sus respectivos, diarios dando cuenta extensamente de cada una de las carrozas, y haciendo grandes elogios de la fiesta que á nadie dejó nada que desear bajo el punto de vista de la esplendidez y orden que reinó en ella. Los trenes de anoche y esta mañana salieron atestados de viajeros que regresan á sus hogares y otros lo harán esta noche. Sin embargo quedan

muchos millares que no emprenderán su viaje hasta después que se verifique la corrida de toros con caballeros en plaza y que esperen con impaciencia. Háblase de que el día 31, como final de las fiestas en honor del insigne Calderon, el rey revistará en gran parada á las tropas de la guarnición de este distrito militar. También se trata de obsequiar con un gran banquete á las comisiones de las diputaciones y ayuntamientos de provincias que han honrado con su asistencia la conmemoración del segundo Centenario de la muerte de tan sublime vate.

Las comisiones de la Diputación y ayuntamiento de Santander que han venido á Madrid para tomar parte en el festival no concurrieron á la procesion de ayer por motivos de delicadeza que cada cual comenta á su manera; pues hay quien dice que se cometi6 con ellas omisiones por parte de la comisión directiva que no dejó de molestarlas, hasta el punto de no haber querido asistir oficialmente al acto.

En obsequio á la verdad, debo hacer constar que en todas partes se critica la pobreza con que el ayuntamiento de Madrid ha presentado la carroza que exhibió en la procesion mencionada, pues indudablemente fué la que menos gustó al público, y muy especialmente á los madrileños en cuyo nombre se presentaba. Como aquí se aprovechan todas las ocasiones, los fotógrafos han sacado ya copias de todas y cada una de las carrozas para formar colecciones y ponerlas á la venta.

De mañana á pasado serán recibidas por los reyes las comisiones oficiales que han venido de provincias, y es probable que sean invitadas á comer con SS. MM.

Esta tarde todos los salamanquinos residentes en esta corte, se han reunido para ponerse de acuerdo acerca del modo y forma que habrán de reclamar contra la real orden que publicó un día de estos la *Gaceta* referente al ferrocarril de España á Portugal.

Dícese que en Lisboa y en Oporto ha producido muy mal efecto disposición y tratan de ponerse de acuerdo con los salamanquinos para entablar la gestión correspondiente.

Me consta que el ministro de Estado está resuelto á interponer su valiosa influencia en la resolución tomada por el gobierno inglés contra las carnes que España exporta á esta nación, y al efecto conferenciará sobre el asunto con el representante de la Gran Bretaña en Madrid. También se ha dirigido á nuestro ministro plenipotenciario en Londres, pidiéndole todos los datos en que se funda la resolución de los consejeros responsables de la reina Victoria respecto al comercio de carnes españolas, dándole además las instrucciones necesarias para que gestione la abolición de semejante medida que tanto daño puede ocasionar á nuestras provincias de Galicia.

Hay esperanzas de que las gestiones del señor marqués de la Vega de Armijo, tendrán un resultado satisfactorio. Las noticias políticas siguen escaseando, pues aún la atención de todos sigue fija en Calderon.

(El Corresponsal)

Noticias generales

Hé aquí, según *El Correo*, el número exacto de viajeros llegados á Madrid por las líneas del mediodía desde el día 7 hasta el 27 del actual:

Por las líneas de Alicante y Valencia y Andalucía, 16.264; por la de Zaragoza, 11.901; en trenes combinados, 4.480; por la línea de Malpartida, 5.427; por la de Ciudad-Real, y Badajoz, 7.493, de éstos 363 portugueses.

—Una señorita norte-americana ha obtenido, previa oposición, la plaza de taquígrafo en la legislatura del Estado de Nevada.

La jóven al tomar posesion del cargo, ha prestado juramento con arreglo á la fórmula establecida por la ley. Según ella, ha jurado no haberse batido nunca ni sido testigo de ningún duelo. También se ha obligado á no tomar en ninguna ocasión las armas contra la patria.

—La producción y el consumo del papel representa hoy cantidades fabulosas. Existen 3.985 fábricas de papel en el globo, que producen en total cada año 958 millones de kilogramos de papel de cáñamo, lino, paja, arroz y esparto. La mitad de esta cantidad se emplea en la impresión; los periódicos, por sí solos, gastan 900 millones de kilogramos; los gobiernos para sus servicios administrativos, 100 millones; las escuelas, 90; el comercio, 120; la industria, 90; y en cartas y correspondencia privada,

50. Pasan de 190.600 el número de obreros que se ocupan en fabricación tan importante.

—El domingo se verificó la primera sesión del Congreso nacional de Arquitectos, cuyas tareas se inauguraron bajo la presidencia del rey, el 23 del actual. El tema puesto á discusión versó sobre «El ideal de la arquitectura contemporánea; medios de realizarle, deducidos del estudio comparativo y razonado de las épocas precedentes.» El arquitecto municipal de Logroño, señor de Luis, pronunció un elocuentísimo discurso, profundo en erudición, pródigo en brillantes imágenes y elegantes formas, consiguiendo cautivar al auditorio; siguieron á éste, discursos de los arquitectos señores Artigas y Cabello, de extraordinaria elocuencia, llenos de valiosas apreciaciones encaminadas á demostrar la preponderancia del arte cristiano de la Edad Media sobre el del Renacimiento y Paganismo.

Hicieron uso también de la palabra los Sres. Camaña, Alvarez Capra, Zabala y otros, que lograron hacerse escuchar con preferente atención.

La digna presidencia del Sr. Aranguren imprimió al acto el carácter de una verdadera solemnidad científica.

Las reuniones del Congreso de Arquitectos han tomado un vuelo notable, y llamarán la atención en cuanto se publiquen las actas.

—Es ya cosa definitivamente resuelta la publicación de un diario político que defenderá las ideas democrático-federales antipactistas, con el título de *El Sufragio Universal*.

Aparecerá este nuevo periódico el día 1.º del entrante Junio, y será dirigido por el Sr. Chies ó por el Sr. Rispa Perpiñá.

—Dice un colega:

«El Sr. Cánovas se ocupa actualmente en la redacción del manifiesto que proyectan dar al país los conservadores, una vez disueltas las Cortes.»

—El número autógrafa extraordinario que ha publicado *La Vina* con motivo del Centenario, aparece como escrito en el siglo que viene, y es ingeniosísimo, sobre todo al describir las fiestas que supone se harán en el Centenario de *La Vina*, en 1981.

—Detalles relativos á la muerte de Ambrosio Polo (a) el Juanillon de Urda:

El día 27, á las once de la mañana, se presentó al teniente de la guardia civil de aquel pueblo un gañan que se hallaba arando en el sitio denominado Vereda del Pobra y le manifestó que el citado criminal acababa de dar muerte al hijo del guarda del convento, después de lo cual se habia apoderado de uno de los mulos de dicho gañan para encaminarse hácia los montes. El teniente y seis guardias salieron inmediatamente en persecución de Polo, y á las cuatro horas lograron alcanzarle, dándole muerte por no querer entregarse apesar de las varias intimaciones que se le hicieron.

—Parece que se ha iniciado una suscripción en Madrid á fin de regalar un objeto de arte al Sr. Romero Ortiz que le sirva de recuerdo de la brillantez con que se ha celebrado la procesion histórica.

Conferencia monetaria.

Suspendidas las sesiones, creemos conveniente dar á conocer á nuestros lectores las declaraciones preliminares y categoricas hechas durante el primer período, por algunos delegados á nombre de sus respectivos países.

Dinamarca.—Como el gobierno que represento no está dispuesto de ninguna manera á abandonar el *atalon* de oro introducido en el país hace algunos años, he recibido instrucciones del mismo, ordenándome que me abstenga de tomar parte en la discusión que tenga por objeto establecer el sistema bimetálico.

Grecia.—En mi calidad de representante del gobierno de un Estado que ha adoptado el monometalismo, no me es posible asociarme á ninguna medida que pudiera conducir al cambio de este sistema.

Portugal.—El sistema monetario en vigor en Portugal no le permitiría entrar en la union bimetálica de que se trate.

Suecia.—Mi gobierno se reserva toda libertad de acción apropiado del sistema monetario.

Noruega.—La misma declaración que la precedente.

Bélgica.—Análoga declaración.

Suiza.—El gobierno federal reserva en prevision de cualquiera eventualidad las posiciones en derecho de los Estados de la

unión latina, tal como la Convención de 5 de Setiembre de 1878 los dejó arreglados.

Gran Bretaña.—Desde 1816, es decir, desde hace más de sesenta años, el sistema monetario del Reino Unido ha estado basado en el oro como único *etalon*.

Y este sistema ha satisfecho las necesidades del país, sin dar lugar á los inconvenientes que se han manifestado de cuando en cuando bajo otros regímenes. Por estas razones ha sido aceptado por el gobierno de todos los partidos y por la nación.

Indias Británicas.—El gobierno al enviar delegados á esta Conferencia no ha reconocido la adopción siquiera del principio bimetalico en las Indias Británicas y para descargar toda responsabilidad en las conclusiones que pudiese acordar la Conferencia, sus delegados deben declarar que no están autorizados para tomar parte en ninguna votación.

Canadá.—El delegado declara que su gobierno se reserva completa libertad de acción.

Austria-Hungría.—«Nosotros no podríamos tomar ningún acuerdo ni comprometer en nada á nuestro gobierno. Nuestra intervención en la discusión no tendrá más alcance que la expresión de opiniones personales.»

Rusia.—Declaración, poco más ó ménos igual á la precedente.

Alemania.—La Alemania no se cree en el caso de conceder, en cuanto á ella concierne, la libre acuñación de la plata. Trece delegados, más ó ménos lacónicamente, han declarado que eran opuestos al objeto de la Conferencia.

España.—Nuestro delegado, en sus diferentes discursos dió muestras de sus conocimientos en la materia, hizo algunas indicaciones en favor del bimetalismo, y propuso una breve suspensión de sesiones.

A la octava sesión se dió por terminado el primer período de la Conferencia, votándose por unanimidad la siguiente orden del día:

«La Conferencia, despues de haber oido una discusión general; despues de haber examinado la situación monetaria bajo el punto de vista internacional; en presencia de las declaraciones que han sido hechas á nombre de cierto número de gobiernos; considerando que muchos delegados han manifestado el deseo de que se suspendan momentáneamente las sesiones para poder durante este tiempo, dar cuenta de ellos á sus respectivos gobiernos, á fin de que estos se encuentren en perfecta disposición de pronunciarse sobre las proposiciones que han sido formuladas en el seno de la Conferencia, y sobre las resoluciones que es preciso tomar para rehabilitar la plata:

—Decide: Que las sesiones de la Conferencia queden suspendidas desde el 16 de Mayo hasta el 30 de Junio próximo.»

Exterior.

Cahors 27.—El Sr. Gambetta ha pronunciado un significativo discurso en esta ciudad, con motivo de la inauguración de un monumento erigido en honor de los movilizados del Lot muertos en 1870.

«Es preciso, dijo, que de esta piedra salga un ejemplo para las futuras generaciones.»

Tranquilizaos no obstante. No será un ejemplo ni una enseñanza de la política de agresión, de aventuras ó de conquistas.

El monumento dice, sobre todo, que estos héroes cayeron muertos porque la nación, en hora triste, se entregó por entero á las manos de un solo hombre.

Seamos indulgentes unos para otros, porque es cierto que semejantes catástrofes no caen sobre un pueblo, poniéndole al borde de su pérdida, sin que haya habido faltas comunes, unas arrastradas por exceso de debilidad, otras por exceso de arrogancia, la mayoría por culpable indiferencia.

Dos garantías teneis hoy de que la España de Francia no puede estar en manos de un aventurero, instrumento de opresión en el interior y de agresiones ilegítimas en el exterior.

La primera es el servicio obligatorio, y la segunda que en adelante nada puede decidirse en Francia sobre la paz ó la guerra sin la decisión previa de la voluntad del pueblo.

El primer cuidado de Francia es el de su ejército, pero Francia está resuelta á mantener su dignidad en la paz.

Lo que quiere la Francia es lo que quieren los republicanos: orden y paz en la libertad y el progreso. (Grandes y prolongados aplausos.)

Por fin, despues de una gestación laboriosísima, se ha resuelto la crisis ministerial de Italia.

No es fácil asegurar si el nuevo ministerio podrá afirmarse en el poder. La situación de la política italiana no permite augurarle larga vida, y es difícil que la tenga ningún gobierno con las actuales Cámaras, cuya composición pone obstáculos á cualquier gobierno que salga de los grupos que las componen.

Debe esperarse, sin embargo, en vista de los acontecimientos de Italia, que las Cámaras serán disueltas si el gabinete Depretis encuentra en ellas dificultades, pues pueden ocasionar graves disgustos estas frecuentes y laboriosas crisis si no se remedian á tiempo las causas que las vienen produciendo.

Conocimientos útiles.

En España, por el interés que tienen para los pueblos, deben tenerse presente estas reglas para la conservación de los aguardientes y preparación de barriles.

No es indiferente la elección de madera para barriles ni su preparación.

Las maderas de encina y castaño son las que se emplean más comunmente.

El castaño de Nápoles es el más estimado, aún cuando contiene, según las cualidades, la situación y la edad de los árboles, mayor ó menor cantidad de una sustancia extracto-resinosa que comunica al vino y al aguardiente un gusto particular, que se llama *sabor á madera ó barril*.

Se evita esto en parte no empleando sino madera seca, y exponiendo al calor, por poco tiempo, la parte interior de las duelas, á fin de hacerlas experimentar un principio de carbonización.

Los aguardientes ó espíritus introducidos en barricas cuya madera contiene ese principio extracto-resinoso, adquieren un ligero color de ámbar, y al cabo de algún tiempo depositan en el fondo de la barrica una materia blanquecina de naturaleza resinosa.

Para corregir este vicio del barril se loman tres kilogramos (seis libras) de ácido sulfúrico, que se diluyen en un cubo de agua; se vierte en la barrica, se tapa el agujero, y se pone derecha sobre uno de sus fondos; despues de una hora se la vuelve sobre el otro, y cuando se ha empapado de agua acidulada, se tumba la barrica y se la hace rodar varias veces al día. Al siguiente, se vierte el líquido y se enjuaga la barrica con agua clara.

Por este medio el aguardiente ó el vino que se echen despues no adquieren ya color, olor ni sabor extraños.

Este procedimiento se usa mucho en todo el Mediodía de Francia, donde se ha dado á conocer.

Los aguardientes que se quieren conservar ó dejar que se añejen no deben pannerse en vasijas de madera, porque, á pesar de la buena cualidad de esta y las preparaciones á que se la somete, sea introduciendo carbon, sea lavándolas con agua cocido ó con la de ácido sulfúrico que hemos indicado, adquieren á la larga un gusto extraño.

Vale, pues, más ponerlo en botellas bien tapadas y lacradas y tenerlas echadas en un local fresco, á fin de evitar la destilación que podría hacer adquirir el calor al aguardiente, y producir por consiguiente la explosión del tapon la rotura de la botella.

Dstrucción de ratas y ratones.—Un medio muy sencillo es el siguiente: Se extiende sobre un plato yeso en polvo muy fino, y encima se pone harina, de modo que cubra todo el yeso y forme una capa delgada. A poca distancia se coloca otro plato con agua. Los ratones y las ratas se dirigen en seguida en busca de la harina; pero al comerse esta se introducen tambien el yeso en el estómago, y como despues de repletos beben agua, el yeso aumenta mucho de volumen, y les produce tal perturbación que mueren ó quedan sin poderse mover.

Este procedimiento tiene la gran ventaja de no hacer uso de materias venenosas, que siempre producen inconvenientes para su manejo, sobre todo si en la casa hay niños.

La miel es la medicina doméstica.—Recetas inglesas. Para clarificar la miel se derriete al baño-maria, y se cuela en cuanto está caliente por una franela humedecida de antemano con agua tambien caliente.

2.º

Miel ó pasta para suavizar las manos.—

Miel clarificada 100 gramos.—Almendras amargas molidas, 100. Se mezclan añadiendo gradualmente 20 gramos de aceite de almendras dulces, y la yema de un huevo se aromatiza en tres gramos de esencia de rosa.

3.º

Melita ó pasta para escoriaciones, lábios agrietados, &c.—Miel clarificada y colorem, en partes iguales bien mezcladas.

4.º

Melita ó pasta para las aftas, heridas ó úlceras en la boca de las criaturas, &c.—Se disuelve 30 gramos de borax en 30 gramos de glicerina, añadiéndole 180 gramos de miel clarificada.

5.º

Gargarismo contra el dolor de garganta consuntiva.—Se disuelven cuatro gramos de borax en 120 gramos de agua, añadiendo dichos gramos de miel clarificada.

Local.

Teatro.—Hoy inaugura sus tareas la compañía dramática del señor Bueno, con el acreditado y aplaudido drama de costumbres en tres actos y en verso, titulado *Angel*, terminando la función con un cuadro de baile, *La perla de Andalucía*.

Deseamos á la compañía numerosa concurrencia.

Miscelánea.

Santos de hoy.—Stos. Segundo y Simeon.

Efemeride.—1577—Fundación del hospital de San Roque de Santiago.

La señorita X, acababa de firmar un día su contrato en el Gimnasio, y el galante director la acompañó hasta el coche.

—Conque, amiga mia, quedamos en los 2.400 francos...

—¡Silencio! le interrumpe la artista; no diga V. esas cosas delante de mi cochero, á quien doy 3.000 francos. Si lo oyera no querría servirme.

En las Tullerías.
Un muchacho de unos diez años aborda á un pascante de edad madura y aspecto vulgar.

—Caballero, le dice, ¿hace usted el favor de sacarme un barquichuelo que se me ha caído en el estanque.

—Pero, niño, ¿quieres que vaya yo á meterme en el agua?

—¡Sí señor! Mamá me ha dicho: Dirígete á aquel caballero, que tiene cara de animal, y de seguro te lo sacará.

Pensamientos.—Yo habria puesto ya fin á mis dolores; pero la crédula esperanza adormece los males de mi vida y no cesa de decirme: «¡Mañana serás feliz!»

La esperanza es la que sostiene al labrador; la esperanza, la que confía á la tierra la semilla que un campo fértil debe devolver con usura; ella es la tiende el lazo donde quedará preso el pajarillo; ella, la que sostiene la caña de donde pende el sutil anzuelo que oculto por el cebo, ha de morder el pez.

La misma esperanza consuela al esclavo bajo el peso de sus cadenas: sus piés hacen resonar el ruido de los hierros, pero mientras trabaja no deja de cantar.

Pildoras Holloway.—Amigas fidedignas.—¿Quién no haria cualquier sacrificio para el restablecimiento de su salud? Pues bien, el medio de lograr este deseable objeto se presenta en la forma de las Pildoras Holloway, las cuales atendida su eficacia, se vende á precios sumamente baratos. Esta medicina produce la sangre, regulariza su distribución, fortalece el estómago, excita en el hígado una acción saludable, remueve las numerosas afecciones desagradables peculiares á los intestinos ejerciendo en estos una dulce acción purgante. Enfermedades de la naturaleza más grave y que han resistido á todos los demás sistemas de tratamiento han cedido gradualmente á la administración de las Pildoras Holloway en las que todo inválido encontrará su mejor amigo.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, DU BARRY, de Londres. la

REVALENTA ARABIGA.
Treinta y cuatro años de un invariable

éxito, curando las digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonarflemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, nauseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, asma, ahogos opresión congestión mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta del aliento, de los bronquios, de la vejiga, de hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de de la sangre.

Cura núm. 69.924.—«Soissons (Aisne.) el 10 de Enero 1868. En la aldea en donde residó parte del año, se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible; en fin, todos esperaban el fin de esa larga agonía que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de Marzo último tuve la idea de aconsejarla tomar la «Revalenta Du Barry». Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi más.—De Chasselles, condesa de Gourguers.»

Cura núm 62.845.—Señor Boillet, presbítero, de 36 años de padecimiento de asma con opresión durante la noche y debilidad general.

—85.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Plunkow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etc.

Núm 49.842.—La señora Maria Joly, de 50 años, de un «estreñimiento inveterado», de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270 Señor Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46.210, El Sr. Doctor médico Martin, de una gastralgia é irritación del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al día, durante 8 años.—Número 46.218. El Coro: el Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744. El doctor médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49.522. Sr. Baldwin, del agotamiento más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodríguez Cortés botica, Batitales 22. Manuel Maria Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazu comercio, Travesa, 7.

Du Barry, y Compañía (Limited), calle de Valverde, núm 1.

Servicio particular.

Madrid 31 2'45 n.—Recibido el 31 5'45 m.

Se ha sacado á subasta la construcción de un puente sobre el Miño.

En el Fomento de las Artes se verificó la distribución de premios del certámen de Calderon, presidiendo el acto la señora duquesa de Medinaceli.

Imprenta del DIARIO, Arm año, 2.

ANUNCIOS.

PÉRDIDA DE UNA YEGUA

La persona que hubiere encontrado una yegua, cuyas señas se expresan á continuación, la cual desapareció el 17 del actual en los términos de la parroquia de San Salvador da Pena, en Fontela, partido de Sárria, se servirá entregarla á su dueño, Manuel Lopez Armesto, el que gratificará.

Señas.—Color castaño, cerrada; mide seis cuartas, poco más ó ménos; tiene dos manchas blancas en el costillar y una llaga recién curada en el sarrizo; crin gruesa y recortada, así como la cola, y sin herraduras en las patas traseras.

CONSULTA

ENFERMEDAD DE LOS OJOS Y PIEL

El médico-cirujano D. Francisco del Rio, conocido como oculista, recibe en consulta y cura afecciones de los ojos y piel, todos los días de once de la mañana á dos de la tarde, y á los pobres de solemnidad los lunes, miércoles y viernes, de ocho á diez de la mañana. En la Coruña, San Andrés, 170, principal, encima del café del Noroeste.

SE ARRIENDA

La casa núm. 27 de la calle de San Roque, contigua á la de Castro Vinas.
 Darán razon en la calle de la Reina, número 16, almacén de D. Pedro Fernandez.
 —El primer piso de la casa núm. 12 de la calle de la Cruz.
 Darán razon en la plaza del Campo, 4.

—El primer piso de la calle de la Cruz, número 2.
 Darán razon en la calle de la Reina, casa de los Sres. Pozzi.
 —El segundo piso de la casa núm. 14 de la calle de San Pedro.
 Darán razon en la Plaza Mayor, número 10.

Más de 1.0 medallas de 1.ª clase.— Más de 40 de oro en Europa.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL

SINGER

DE NEW-YORK

Es la única que cuenta con los más extraordinarios y grandiosos establecimientos fabriles que reconoce la industria en el universo. La máquina SINGER para familia é por la superioridad en su manejo y hermosura de desde el más delicado tul los castores.



la que menos se descomunica también la que por la costura mucho más que domicilio y se atiende macion, pase el tiempo de las dos mil ochenta Europa tiene ya estable-

de la calidad de estas es el fabuloso número de trabajos de mujer que Málaga, ha obtenido la una honrosa distincion bora hechas con sus má-

El mejor elogio que máquinas puede hacerse las vendidas.

En la Exposicion de acaba de verificarse en Compañia Fabril Singer por los ejemplares de la quinas.

Por DIEZ REALES quiriase cualquier modelo quinas.— Se dan gratis, ó envian por correo, Catálogos ilustrados con lista de precios.

SEMANALES puede ad- que tan renombradas má-

SUCURSAL EN LUGO, REINA, 3

Garantia unica verdadera.— ¡Cuidado con las falsificaciones!

GRAGEAS, ELIXIR y JARABE DE Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demas ferruginosos en los casos de Clorosis, Anemia, Falidez, Pérdidas, Debilidad, Estenuacion, Convalecencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empobrecimiento y la Alteracion de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases.

Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no emnegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU esta recomendado a las personas cuyas fuerzas digestivas estan debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado a los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPANA A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantia la Marca de FABRICA (deposítada) con la firma CLIN y C. y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

Oficialmente fijados

comenzarán

á 15 de Junio próximo

en Hamburgo las extracciones del grandioso Sorteo de dinero aprobado y garantizado por el gobierno del Estado. El premio mayor que en el caso más feliz puede ganarse, importa

2.000.000 de Reales

Indicacion de algunos de los 51.700 premios.			
1 de 1,250,000 son 1,250,000 rs.	2 de 100 000 son	200 000 rs.	
1 de 750,000 son 750,000 »	12 de 75,000 son	900,000 »	
1 de 500,000 son 500,000 »	1 de 60 000 son	60,000 »	
1 de 375,000 son 375,000 »	24 de 50 000 son	1 200,000 »	
1 de 250,000 son 250,000 »	5 de 40,000 son	200,000 »	
2 de 200,000 son 400,000 »	3 de 30,000 son	90,000 »	
3 de 150,000 son 450,000 »	54 de 25,000 son	1,350,000 »	
4 de 125,000 son 500,000 »			

En jun'º este Sorteo contiene 51.700 premios con un importe de 46.620.400 Reales. Todos estos premios son sorteados en 7 secciones. El precio de los billetes es oficialmente fijado e importa para todas las extracciones de las 2 primeras secciones

90 Reales por un billete original entero.

45 Reales por medio billete original.

22 ½ Reales por un cuarto de billete original.

Contra remesa del importe remitimos inmediatamente por correo los billetes originales á todo comitente.— El importe puede ser remitido en billetes de banco españoles, sellos de correo españoles, letras sobre plazas principales de España ó en libranzas del Giro Mútuo. A cada remesa de billetes acompañamos el programa oficial del sorteo y despues de cada extraccion enviamos la lista oficial de la misma á todo tenedor de billetes. Los importes ganados se desembolsan bajo conrola del gobierno d l E-fado y los premios están inmediatamente á disposicion.— Sirvanse dirigir los encargos á

VALENTIN Y COMPAÑIA

Casa expendedora principal.—HAMBURGO

Llevamos la correspondencia en cast llano, portugués, inglés, francés é italiano. Las cartas llegan en 80 horas de España á Hamburgo.

Madrid medalla de plata 1873.

Exposicion de Leon, en 1876

SANTIAGO medalla de plata 1875.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE MOVIDA Á VAPOR

Francisco Fernandez y hermano

REINA, 10, LUGO

Estos chocolates fueron premiados en la última Exposicion provincial de Lugo con una mencion honorifica de primera clase, y posteriormente en otras varias exposiciones, así nacionales como extranjeras, obteniendo en todas ellas premios y distinciones que prueban evidentemente que su esmerada elaboracion puede competir, sin duda alguna, con la de los mejores chocolates que se fabrican dentro y fuera de España.

Nuestro constante principio es el buen género: nuestra honradez y buena fé no nos permiten emplear en la confeccion del chocolate sinó cacao, azúcares y canelas de lo más superior, lo que, unido á nuestra inteligencia, apego al trabajo y una confeccion esmeradísima, da por resultado un chocolate que satisface los paladares más delicados.

Poco cuesta probar: comprando una libra del precio que cada uno tenga por costumbre, abrigamos la esperanza de que ni con un real de diferencia en libra, igualarán otros chocolates á los nuestros.

Ofrecemos asimismo á nuestros favorecedores, Café caracolillo de Puerto-Rico y de la Habana, crudos, tostados y molidos, Thés negros y perlas; todo á precios arreglados.

PRECIOS DE CHOCOLATE

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra

En 1.ª clase EXPOSICION LUGO 1867.

En la Universal de Viena, 1873

En la de VALLADOLID 1871

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

VAPORES

MALA REAL

CORREOS

INGLESA



PARA LISBOA, RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

saldrá un vapor de esta antigua Compañia todos los dias 27 de cada mes

DE CARRIL Y VIGO

EL DIA 27 DE JUNIO saldrá el magnífico vapor

GUADIANA

PRECIOS DE PASAJE

DE CARRIL Y VIGO Á RIO-JANEIRO

DE CARRIL Y VIGO Á MONTEVIDEO

1.ª Cámara	Rs. vn. 2.800
2.ª Idem	1.800
3.ª Idem	900

1.ª Cámara	Rs. vn. 3.180
2.ª Idem	1.955
3.ª Idem	1.000

Llevará cocinero y camareros españoles para mejor servicio y agrado de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino, y asistencia médica.

Para informes y obtener billetes acudan á sus consignatarios: en Vigo, D. Estanislao Durán; en Carril, D. Ricardo Urioste.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ÁRABE ESCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES

Cúra infaliblemente los padecimientos de la cabeza incluso la jaquéca, los males del estómago, del vientre, de los nervios, y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

En Lugo, farmacia de M. Iglesias Ferradas.

Doctor Morales, calle de Carretas, núm. 39, piso principal, Madrid.

LOMBRIZ SOLITARIA Ó TÉNIA

Es verdaderamente asombroso el número de individuos atacados de este anélido, sin que hasta hoy pueda decirse de un modo seguro la causa de su desarrollo. Hasta hace muy pocos años era considerado como un caso raro encontrar una persona que padeciese esta lombriz, debido esto á los pocos estudios que sobre ella se habian hecho. Hoy está evidentemente demostrado que su existencia es muy general y que en un mismo individuo pueden existir, no una, sino varias ténias, pues entre las numerosas curaciones obtenidas con la nueva medicacion del Sr. Moreno Miquel, figuran muchos casos en los que una misma persona ha arrojado varias, entre las que podemos citar una jóven, vecina de Chamberí, que arrojó once ténias con sus respectivas cabezas en el mismo dia. Como verdadero y seguro tenicida, no se conoce otro más rápido ni mejor que las CÁPSULAS TENIFUGAS de MORENO MIQUEL, medicamento prescrito por los principales médicos como el más eficaz, inofensivo y de pronto resultados, pues á las dos horas de haber tomado las cápsulas, el enfermo se vé libre de la ténia sin haber experimentado la menor molestia.

Los síntomas generales que hacen sospechar su existencia, son: Semblante unas veces pálido, color de plomo, otras encendido, dolor de cabeza casi continuo, ojos pesados, ojeros y brillantes, sueño intranquilo, constipados frecuentes, aliento fétido y rechinar de dientes, narices con picazon y á veces con hemorragia, apetito irregular, unas veces voraz y otras nulo, tos seca y espasmodica, náuseas, vómitos y dificultad de pronunciar las palabras, ruido en los oídos bastante frecuente, palpitations de corazon, convulsiones, vientre duro é hinchado, ruido en el estómago hácia el lado izquierdo, etc.

Todos estos síntomas son los más generales. En algunos casos, sin embargo, las lombrices y ténias existen sin manifestarse, hasta el punto de desconocer el paciente su existencia. No es posible, pues, determinar fijamente que sean aquellos síntomas originados por el mencionado anélido sin que previamente se arroje algun anillo ó trozo más ó ménos largo de ella. En los casos en que espontáneamente no se desprenda algo de ella, se hace preciso el uso de las PILDORAS EXPLORADORAS TENIFUGAS de MORENO MIQUEL, con las cuales, si existe la ténia, se arrojará casi siempre alguna pequeña porcion, siquiera sea un anillo. Aconsejamos, pues, en los casos dudosos el uso de estas pildoras, que son á la vez purgantes y depurativas, por lo cual substituyen con ventaja á cualquier otro purgante.

Para la expulsion de las lombrices intestinales, á que tan propensos son sobre todo los niños, recomendamos las GRAGEAS VERMIFUGAS de MORENO MIQUEL, medicamento eficazísimo y agradable, por lo que lo toman sin repugnancia hasta los niños de más corta edad.

Precios de estos medicamentos en España: Cápsulas tenifugas, 60 rs. frasco; pildoras exploradoras, 4 rs. caja; grageas vermifugas, 5 rs. caja.

Depósito general, farmacia de Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.

En Lugo, farmacia de Rodriguez, Batitales, 22.—Prospectos gratis.